

集当今世界最高军事技术于一身的F-22，从它首飞起就话题不断。服役六年来，还没有参加过任何一场实战，近日又传出匪夷所思的消息，居然因为氧气系统问题无限期停飞了。被称为“猛禽”的F-22转眼间成了家禽，这种世界上最先进的战机又一次吸引了人们的目光。F-22为什么会停飞，什么时候复飞，会不会惨遭退役的命运等等这些问题引发了许多人的关注。针对这些问题，我们专访了知名军事专家、《航空知识》杂志副主编王亚男。

F-22缺氧 猛禽变家禽？

本报记者 张向阳

技术含量过高反而非常娇气

齐鲁晚报：作为一张战略王牌，F-22战机还没有参加一场战争，居然因为氧气系统问题停飞了。F-22为什么会这么“娇嫩”？

王亚男：作为一个高技术

的集合体，出现问题也是难免的。技术含量过高反而会导致系统整合优化难度加大。比如，为了满足高机动性和飞行品质的要求，F-22的飞控系统设计过于复杂，这给飞控系统带来了极大的困难，如此复杂的系统发生故障的概率也大大

增加。作为一款曾吸引无数眼球，超重量级，集当今世界最高军事技术于一身的四代战机还没有参加过任何一场战争，就发生了四起坠机事故，可见确实存在不小的隐患。

像这次北约空袭利比亚，

美国也想派F-22出动，但是像这样高技术、昂贵的隐形战机一旦出动，就要先期动用大量的技术保障人员和设备驻扎到意大利。隐形飞机太娇气，它的技术准备、后勤保障都非常复杂，成本很高。

制氧系统故障导致“猛禽”折翼

齐鲁晚报：对一架战机来说，供氧系统出现问题有多么重要？按照常人的思维，更换供氧的子系统或者重新设计应该不是太困难的事情，为何要无限期停飞？

王亚男：作为在高空高速

条件下飞行的现代军机，飞行员生命保障系统是非常重要的，这个系统貌似简单实际上极为复杂。飞机的氧气系统如果一旦发生故障后果不堪设想。

缺氧所导致的生理现象比

人们想象的严重得多，它可能导致飞行员能力降低，甚至失去行为能力。由于缺氧导致的意识模糊甚至晕厥，会直接导致坠机事故的发生。

至于何时复飞，这个期限是难以确定的，应该是以找出

问题并解决问题为期限的。F-22是个高度综合的系统，即使找出了问题，处理问题也是个很复杂的事情。

另外，在技术处理完成后还要进行复杂的技术验证，这个周期有多久是难以推测的。

失去竞争对手只能“独孤求败”

齐鲁晚报：F-22一直没有参与实战。那么究竟是哪些缺陷让F-22一直缺席实战？这次停飞背后的深层次原因又是什么？

王亚男：F-22设计于上世纪的冷战后期，主要针对的是前苏联研制的装备，从设计理念上看未必超前，这是当时国际战略格局决定的。而当1991

年苏联解体后，F-22没有了竞争对手，它的存在价值也遭到质疑。在当时历史条件下，该机一味求高求精的功能定位，已经不可能，加之考虑到军机换代的迫切压力，使得F-22项目得以延续。此时飞机战技指标已经确立，因为运用了大量当时顶尖

的技术成果，其成本更加难以承受，美国人唯一能做的就是减少飞机采购数量，不足的份额由简化版四代机F-35替代。结果导致F-22的成本无法摊薄，每架飞机的研制和使用成本超过了2个亿，这也是F-22成本高的一个重要原因。

从F-22的停飞可以看出，

如果将高技术作为一种战略威慑，利用高成本造成“隐”而不发的态势，或许可以起到意想不到的效果，而真的要在战场上应用，在实战中产生的一系列问题很可能难以解决。F-22所遇到的问题绝不是孤立的，它对想在航空装备领域有所追求的所有国家都是一种启示。

美国未来空军装备很难确定发展方向

齐鲁晚报：有人认为，可能F-22本来就只是美国的一个过渡机型，F-22的存在只是为了将对手的发展方向引入误区，

而美国到时候却可以直接大量装备新一代隐身战机杀手，是否存在这种可能？

王亚男：不好说是否有这个

原因，但可能有这个结果。前面说过，当年美国研制F-22就是为了制衡苏联，苏联解体后，F-22失去了对手，执行的任務发生了

变化。其实，美国人自己也忧虑，未来空军装备应该是什么样的，是有人机还是无人机？未来的发展方向是难以确定的。

无限期停飞“猛禽”并不意味着淘汰

齐鲁晚报：目前看美国打的几场战争，在F-22缺席的情况下一样能赢。那F-22这种又贵又不实用的战机令人担忧，停飞后是否会面临被淘汰的命运？

王亚男：美国宣布无限期停飞F-22，并不意味着要淘汰它。确实，美国利用F-22以外的战机也能胜任目前的任务需求。美国空军具有强大的电子战、情报战等方面的能力，F-

22只是它网络中心战的一个节点，可以说美国空军拥有系统作战的绝对优势。但是F-22毕竟是集高科技于一身的战机，技术上绝对一流，不可能随便淘汰。F-22是美国人在三

代机领域保持优势的基础上，继续保持空中大国地位的重要筹码，其状态对国际战略格局的影响不可小觑。照美国人的习惯，一定会保有这种战机。

F-22曾 摔过四架

F-22猛禽战斗机是一款由美国洛克西德马丁、波音和通用动力等公司联合为美国空军设计的重型隐身战斗机，主要任务是取得并保持战斗的制空权，F-22于2005年开始陆续加入美国空军的编组，以取代前一代主力编组F15英式战斗机，F-22是当代最昂贵的战斗机种之一，在设备上具备了超音速巡航、超视距作战、高机动性、对雷达及红外隐身的特性。

F-22从试飞到服役期间一共摔过4架，第一次摔是2003年的9月19日，一架飞机在试飞当中摔毁，飞行员跳伞逃生；第二次是2004年12月20日，在内华达州的空军基地，一架F-22飞机坠毁，飞行员弹射逃生。2009年3月25日，一架F-22飞机在加利福尼亚爱德华空军基地坠毁，飞行员丧生，这个飞行员叫大卫·库利，是个上校飞行员；第四次就是去年的11月17日，一架F-22飞机在训练的时候与地面失去联系，发生机毁人亡的事故。

资料链接

统筹：吴华伟
主编：刘冰霖
组版：刘燕